

朝着构建人类命运共同体方向不断迈进

◎ 人民日报记者 马小宁 裴广江 车斌

今年盛夏时节，在有“地中海的心脏”之称的马耳他，科斯基夸市圣玛格丽特中学“中国角”师生收到了中国国家主席习近平的回信。

“天下大同、协和万邦是中华民族自古以来对人类社会的美好憧憬，也是构建人类命运共同体理念蕴含的文化渊源。”习近平主席在回信中表示，“我们生活的世界历史和现实交织、希望和挑战并存，人类命运休戚与共，唯有守望相助、合作共赢才能让人类共享发展成果。”

此前，该校“中国角”师生在致习近平主席的信中，引用《礼记》“圣人耐以天下为一家”，积极评价人类命运共同体理念和“一带一路”倡议。

习近平主席与圣玛格丽特中学“中国角”师生的书信往来，展现了中国致力于构建人类命运共同体的坚定信念，体现出构建人类命运共同体理念在世界上日益深入人心。

大道之行，天下为公。党的十八大以来，世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开，习近平主席洞察国际风云、把握时代脉搏，提出构建人类命运共同体理念。中国以行践言，为应对全球性挑战贡献中国智慧和方案，携手各方，积极推动构建持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界，朝着构建人类命运共同体方向不断迈进。

坚持对话协商，建设一个持久和平的世界

“随着国力不断增强，中国将在力所能及的范围内承担更多国际责任和义务，为人类和平与发展的崇高事业作出更大贡献”

“中国人是讲爱国主义的，同时我们也是具有国际视野和国际胸怀的。随着国力不断增强，中国将在力所能及的范围内承担更多国际责任和义务，为人类和平与发展的崇高事业作出更大贡献。”

2013年3月19日，在就任中国国家主席后首次出访前夕，习近平主席接受金砖国家媒体联合采访时说。

铿锵有力的回答，向世界传递的信息清晰明确：新时代的中国坚定不移走和平发展道路，致力于通过自身发展维护和促进世界和平。

回首最近100多年的历史，人类经历了血腥的热战、冰冷的冷战，免于战争、缔造和平始终是人类最迫切的愿望。

中国走和平发展道路，不是权宜之计，更不是外交辞令，而是从历史、现实、未来的客观判断中得出的结论，是思想自信和实践自觉的有机统一。

“初心永不忘，蓝盔戴上后，为和平而来，出征歌声多嘹亮。”歌声响起的地方，总有中国维和官兵不畏艰险、履职尽责的风采。

2015年9月，在世界反法西斯战争胜利和联合国成立70周年之际，习近平主席出席联合国维和峰会。“中方挺身而出，承诺建设8000人规模的维和待命部队，并出资培训非洲的维和人员。这一方案赢得参会者的掌声。”联合国前秘书长潘基文在回忆录中写道。

联合国维和峰会后5年内，中国加强和改进维和行动的6项举措全部兑现。今年1月，习近平主席同中部战区海外维和分队进行视频通话，勉励维和官兵忠实履行维和使命，为维护世界和平贡献更多中国力量，向世界展示中国军队良好形象。

2013年3月，习近平主席面向世界提出构建人类命运共同体理念，主张推动建设相互尊重、公平互利、合作共赢的新型国际关系，为开辟国与国交往新路指明了方向。国际人士指出，这一方案“不只是中国对于当前世界关系格局的一种立场或看法，更是这个大国对自身发展经验的智慧总结”。

中国致力于打造全球伙伴关系网络，不断扩大同各国利益交汇点。推进大国协调与合作，构建总体稳定、均衡发展的大国关系框架；按照亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴的周边外交方针，深化同周边国家关系；秉持正确义利观和真实亲诚理念，加强同广大发展中国家团结合作，建立起全方位、多层次、立体化的对外关系新格局。中国，日益成为国际形势的稳定锚、和平发展的正能量。

“欲免后世再遭今代人类两度身历惨不堪言之战祸”，联合国宪章扉页，载明世界人民反思战争、渴求和平的初心。

世界只有一个体系，就是以联合国为核心的国际体系；只有一个秩序，就是以国际法为基础的国际秩序；只有一套规则，就是以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。习近平主席深刻指出，“当今世界发生的各种对抗和不公，不是因为联合国宪章宗旨和原则过时了，而恰恰是由于这些宗旨和原则未能得到有效履行。”

中国秉持共商共建共享的全球治理观，坚定维护并践行真正的多边主义，就是在为维护世界和平创造有利条件。中国坚定站在发展中国家一边，积极促进世界多极化和国际关系民主化，就是在不断壮大捍卫世界和平的力量。中国坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，坚决反对一切形式的单边主义和保护主义，坚决捍卫国家主权、安全、发展利益，就是在守护和平发展的底线。

历史告诉我们，和平是人类共同事业，需要各方共同争取和维护。只有人人都珍爱和平、维护和平，只有人人都记取战争的惨痛教训，和平

才有希望。

坚持共建共享，建设一个普遍安全的世界

“在经济全球化时代，各国安全相互关联、彼此影响。没有一个国家能凭一己之力谋求自身绝对安全，也没有一个国家可以从别国的动荡中收获稳定”

今年6月22日，阿富汗东部发生强烈地震，造成严重人员伤亡。27日，运送赈灾物资的中国政府专机抵达喀布尔机场，引发全球广泛关注。许多网民对比2021年8月美军仓皇撤离阿富汗时出现的平民坠亡画面，不由感慨：“同样是在喀布尔机场，两架飞机，一架带走生命，一架送去希望。”

为阿富汗人民送去希望，助力阿实现和平发展，是中国在阿富汗问题上的贯立场，彰显了负责任大国的担当。正如习近平主席在向第三次阿富汗邻国外长会发表书面致辞时所指出的：“一个和平、稳定、发展、繁荣的阿富汗，是全体阿富汗人民的期盼，也符合地区国家和国际社会共同利益。”

当今世界，百年变局和世纪疫情相互交织，各种传统和非传统安全挑战层出不穷。习近平主席深刻指出：“在经济全球化时代，各国安全相互关联、彼此影响。没有一个国家能凭一己之力谋求自身绝对安全，也没有一个国家可以从别国的动荡中收获稳定。”

今年4月21日，习近平主席在博鳌亚洲论坛年会开幕式上发表主旨演讲，郑重提出全球安全倡议。坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，坚持尊重各国主权、领土完整，坚持遵守联合国宪章宗旨和原则，坚持重视各国合理安全关切，坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端，坚持统筹维护传统领域和非传统领域安全。“六个坚持”，明确擘画了各国实现共同安全的行动路线图，指出了一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路。

国际政要纷纷指出，全球安全倡议回应了国际社会维护世界和平安宁的迫切需要，展现了习近平主席对世界安全与稳定、合作与发展的深刻思考。美国外交学者杂志刊文表示，在世界面临多重危机的时刻，中国提出全球安全倡议是一个适时之举，将造福全球。

几个月来，全球安全倡议相继写入多份多边文件，澜湄合作第七次外长会一致支持澜湄六国打造全球安全倡议实验区，倡议已开始从理念迈向实践。

“根之茂者其实遂，膏之沃者其光晔。”全球安全倡议，升华为中国在安全领域推动构建人类命运共同体的生动实践。

面对新冠肺炎疫情，中国携手各国筑牢防控屏障——

“千里送羊，情深谊长”“真情实意，都在茶里”。2021年7月16日和今年2月6日，习近平主席两次在外事活动中提到中国与蒙古国“羊来茶往”的感人佳话。这是中国同各国守望相助、携手抗疫的生动写照。

新冠肺炎疫情发生以来，中国向153个国家和15个国际组织提供数千亿件抗疫物资，向120多个国家和国际组织提供超过22亿剂疫苗。不断更新的数字背后，是中国致力于维护全球公共卫生安全的不懈努力。

面对突发自然灾害，中国第一时间伸出援手——

近期，巴基斯坦发生严重洪涝灾害，中方迅速将在中巴经济走廊社会民生合作框架下提供的储备物资悉数投入救灾一线，并以最快速度将追加提供的新一批紧急人道主义援助运抵。

今年1月，太平洋岛国汤加火山爆发并引发海啸、火山灰等灾害，整个国家一度与外界失去联系。当天，中国政府即通过驻汤加大使馆紧急筹措首批应急物资，第一时间捐赠给汤加政府。随后，一批箱写着“四海兄弟，万里同日月”的救援物资从中国运往汤加。

面对国际和地区热点问题，中国主张标本兼治——

中国从乌克兰问题的历史经纬和是非曲直出发，站在公道一边，既立足当下积极劝和促谈，又面向长远提出构建均衡、有效、可持续的欧洲安全框架。中国积极推动创立阿富汗邻国协调合作机制，提出解决巴勒斯坦问题的四点主张、促进中东和平稳定五点倡议，积极推动伊核全面协议恢复履约谈判，积极推进半岛问题的政治解决进程……和平性、正当性、建设性，成为中国解决热点问题的鲜明特色。

世界各国乘坐一条命运与共的大船上，要穿越惊涛骇浪，驶向光明未来，必须同舟共济，企图把谁扔下大海都是不可接受的。

坚持合作共赢，建设一个共同繁荣的世界

“无论相隔多远，只要我们勇敢迈出第一步，坚持相向而行，就能走出一条相遇相知、共同发展之路，走向幸福安宁和谐美好的远方”

“我们坐上中老铁路列车啦！”不久前，几名老挝儿童登上“澜沧号”动车，兴奋不已。

时针拨回至2019年4月29日，习近平主席在给老挝中老友好农业村小学全体师生回的信中写道：“欢迎你们早日乘上中老铁路列车来到北京。”

2021年12月3日，中老铁路正式运营通车，老挝实现了从“陆锁国”到“陆联国”的跨越。中老铁路成为中国与“一带一路”沿线国家促繁荣

发展的生动缩影。

“历史是最好的老师。这段历史表明，无论相隔多远，只要我们勇敢迈出第一步，坚持相向而行，就能走出一条相遇相知、共同发展之路，走向幸福安宁和谐美好的远方。”2017年5月14日，在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上，习近平主席回顾古丝绸之路历史，阐明中国提出共建“一带一路”倡议、携手各方打造世纪工程的初心。

如今，共建“一带一路”从理念化为行动，从愿景变成现实，取得沉甸甸的硕果，不断为世界经济增长开辟新空间。截至目前，已有149个国家、32个国际组织同中国签署200多份共建“一带一路”合作文件。

2014年3月，习近平主席出访德国期间专程到杜伊斯港参观，在火车站见证一列从中国重庆始发的列车满载着货物缓缓驶入。如今，中欧班列已铺画82条运行线路，通达欧洲24个国家的200个城市，实现月行千列、年行万列，成为中欧跨境货物运输大通道。

2016年6月，习近平主席在塞尔维亚贝尔格莱德参观河钢集团斯梅代雷沃钢厂。中企到来前，这座百年钢厂陷入经营困境，牵连着当地民生。很多市民早上起床后都习惯看一下高炉烟囱，确认钢厂正常生产后才能心安。中企收购后，钢厂扭亏为盈，人们悬着的心也终于放下。

在中南半岛，中老铁路不仅将中国昆明与老挝首都万象相连，还辐射泰国、缅甸、马来西亚、柬埔寨、新加坡等近10个国家和地区；在非洲大陆，连接埃塞俄比亚和吉布提的亚吉铁路带动沿线13个工业园区建设，为当地创造10多万个就业岗位……一条条“幸福路”，一个个“繁荣港”，让高质量共建“一带一路”的光明大道越走越宽广。

英国学者马丁·雅克指出，随着时间发展，“一带一路”倡议不断具象化，像是不断生长进化的自然过程，从没有其他倡议这样有“生命力”。

共建“一带一路”是新时代的中国不断扩大高水平开放、推动建设开放型世界经济、完善全球治理体系的伟大实践。

“世界经济正如我们身边的太平洋，汇聚千流、连通四海，铸就了浩瀚宽广的胸怀，孕育了波涛澎湃的活力”“当前，经济全球化遇到一些回头浪，但世界决不会退回相互封闭、彼此分割的状态，开放合作仍然是历史潮流，互利共赢依然是人心所向”……中国积极推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展。

2014年1月，雁栖湖畔，北京亚太经合组织领导人非正式会议，作出启动亚太自贸区进程的重大决定，勾画建设亚太互联互通网络的新蓝图。

2016年9月，西子湖畔，二十国集团领导人杭州峰会达成28份具体成果文件，首次把发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置，首次制定落实联合国2030年可持续发展议程行动计划，首次采取集体行动支持非洲和最不发达国家工业化，树立起新的“全球标杆”。

2018年11月以来，黄浦江畔，中国连续举办四届中国国际进口博览会，宣布一系列扩大开放新举措，持续引领全球开放合作之风。从举办进博会、服贸会、消博会，到发起成立亚洲基础设施投资银行、丝路基金、金砖国家新开发银行，中国搭建起一个个国际合作平台，不断以自身的新发展为世界提供新机遇。从统筹推进21个自贸试验区建设到高质量建设海南自由贸易港，从颁布实施外商投资法到连续5年缩减外资准入负面清单，从推动全球最大自贸协定《区域全面经济伙伴关系协定》生效实施，到积极申请加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》，中国坚定不移推动建设开放型世界经济。

当前，世界经济复苏面临多重下行风险，全球发展不平衡问题更加突出，落实联合国2030年可持续发展议程遭遇严重挑战。

历史紧要关头，中国提出全球发展倡议，呼吁国际社会将发展置于全球宏观政策框架的突出位置，加快落实联合国2030年可持续发展议程，共同推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段，构建全球发展命运共同体。倡议已得到100多个国家和联合国等国际组织的响应和支持，60多个国家加入“全球发展倡议之友小组”。

今年6月24日晚，人民大会堂金色大厅，与会国国旗阵阵恢弘壮观。习近平主席以视频方式主持全球发展高层对话会并发表重要讲话。“上世纪60年代末，我在中国黄土高原的一个小村庄当农民，切身体会到了百姓的稼穡之难和衣食之苦，他们们对美好生活的渴望深深印在我的脑海里。半个世纪后，我重访故地，看到乡亲们吃穿不愁，衣食无忧，脸上洋溢着幸福的笑容。”习近平主席以个人经历开篇，深情阐述中国支持全球发展合作的真诚愿望，宣布中国落实全球发展倡议的一系列重要举措，推动会议达成一份包含32项举措的成果清单。这次会议的成功举办，标志着全球发展倡议开始落地生根。

涓涓细流汇成大海，点点星光照亮银河。在通往共同繁荣的道路上，中国始终与各国携手并肩。

坚持交流互鉴，建设一个开放包容的世界

“我们应该秉持平等和尊重，摒弃傲慢和偏见，加深对自身文明和其他文明差异性的认知，推动不同文明交流对话、和谐共生”

“您访问希腊时，我会带您去看看希腊的文

物。”2019年5月15日，亚洲文明对话大会开幕式前，来华进行国事访问并出席大会的时任希腊总统帕夫洛普洛斯向习近平主席发出邀约。

同年11月12日，习近平主席如约而至，在帕夫洛普洛斯总统陪同下参观雅典卫城博物馆。温暖的阳光透过玻璃幕墙洒入展厅，一座座古希腊神话人物和建筑雕像栩栩如生。习近平主席表示：“我们一道回味历史，以古鉴今，展望未来，决定中希要更加紧密地携手开辟更加美好的明天。”

联合国教科文组织总部大楼前的石碑上镌刻着这样一句话：“战争起源于人之思想，故务需于人之思想中筑起保卫和平之屏障。”应对当今世界面临的共同挑战、迈向美好未来，必须汇聚起文明的力量。

2014年3月，正是在联合国教科文组织总部，习近平主席深刻阐述文明是多彩、平等、包容的，人类文明因多样才有交流互鉴的价值，因平等才有交流互鉴的前提，因包容才有交流互鉴的动力。联合国教科文组织时任总干事博科娃表示，习近平主席的演讲“是给教科文组织成立70周年的最好礼物”。

推动文明交流互鉴，始终是习近平主席心之所系。“我访问过世界上许多地方，最喜欢做的一件事情就是了解五大洲的不同文明，了解这些文明与其他文明的不同之处、独到之处，了解在这些文明中生活的人们的世界观、人生观、价值观。”从墨西哥奇琴伊察玛雅文明遗址到埃及卢克索神庙，从捷克斯特拉霍夫图书馆到乌兹别克斯坦布哈拉古城，铭刻下一段段文明交流互鉴的佳话。

“虽然已经过去6年多时间，习近平主席在卢克索参观古埃及文明遗址的情景，我依然记忆犹新。”埃及文物部部长曼姆杜哈·穆罕默德·贾德·达马提今年在接受采访时说。

2016年1月，习近平主席对埃及进行国事访问，达马提两次陪同习近平主席参观并介绍情况。“习近平主席一边认真观看历史遗迹，一边与我交流，对古埃及文明表现出浓厚兴趣。”他说，“我非常赞同习近平主席的主张，要树立平等、互鉴、对话、包容的文明观，以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突，以文明共存超越文明优越。”

2019年5月，亚洲文明对话大会在北京举行。会议不仅覆盖亚洲所有国家，还向世界各大洲开放。

“认为自己的人种和文明高人一等，执意改造甚至取代其他文明，在认识上是愚蠢的，在做法上是灾难性的”“我们应该秉持平等和尊重，摒弃傲慢和偏见，加深对自身文明和其他文明差异性的认知，推动不同文明交流对话、和谐共生”……习近平主席的话引发强烈共鸣。

推动在上海合作组织框架内构建人文共同体、推动金砖国家合作机制形成政治、经济、人文“三轮驱动”，推动将“一带一路”建设成文明之路……中国不断为文明交流互鉴搭建舞台。

长期以来，个别西方国家沉迷于推行所谓“普世价值”，打着民主、自由、人权的旗号，行霸权主义和强权政治之实，动辄以意识形态划线，加剧了世界分裂、对抗的风险。

“和平、发展、公平、正义、民主、自由，是全人类的共同价值，也是联合国的崇高目标。目标远未完成，我们仍须努力。”2015年9月，在第七十届联合国大会一般性辩论上，习近平主席站在全人类共同利益高度，提出全人类共同价值，为推动构建人类命运共同体提供了价值支撑，为人类文明朝着正确方向发展注入了强大精神动力。

全人类共同价值深刻洞察各国相互依存、文明多元共生的现实，超越意识形态、社会制度和国别差异的异质，是全人类共同享有、也有责任共同维护并弘扬的价值理念。日本前首相鸠山由纪夫认为，虽然各国社会体制不同，但都应着眼于和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。

2019年11月，习近平主席参观雅典卫城博物馆时，帕夫洛普洛斯总统代表希腊人民衷心感谢习近平主席给予希腊文明应有的理解和尊重，并表示赞赏中国在国际上奉行崇高的道义标准，“如果世界各国都秉持这样的理念，人类前进的道路将越走越宽广”。

坚持绿色低碳，建设一个清洁美丽的世界

“我们要像保护自己的眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，同筑生态文明之基，同走绿色发展之路”

今年，神舟十三号太空“出差”三人组拍摄的中国空间站8K超高清短片《窗外是蓝星》一度刷屏。茫茫宇宙，蓝色星球，山河灿烂，壮美如画。人类赖以生存的地球家园，需要共同呵护。

人类进入工业文明时代以来，在创造巨大物质财富的同时，也打破了地球生态系统平衡，人与自然深层次矛盾日益显现。近些年来，气候变化、生物多样性丧失、荒漠化加剧、极端气候事件频发，给人类生存和发展带来严峻挑战。如何实现人与自然和谐共生，实现可持续发展，是各国的共同责任。

2013年9月，习近平主席在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学回答学生们关于环境保护的问题时指出，中国明确把生态环境保护摆在更加突出

的位置。我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。

习近平主席向世界阐释“两山理念”，让世界读懂了“美丽中国”的缘起。党的十八大以来，生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性的变化，“绿水青山就是金山银山”理念深入人心，建设美丽中国成为中国人民心向往之的奋斗目标，天更蓝、山更绿、水更清成为中国人民的“幸福体验”。

2000年到2017年，全球新增绿化面积中约1/4来自中国，贡献比例居世界首位；联合国环境规划署专门发布《绿水青山就是金山银山：中国生态文明战略与行动》报告，积极评价“中国生态文明理念走向世界”；“划定生态保护红线，减缓和适应气候变化”行动倡议，入选联合国“基于自然的解决方案”全球精品案例……最早提出“绿色GDP”概念的学者之一、美国国家人文科学院院士小约翰·柯布指出，“中国给全球生态文明建设带来了希望之光”。

2021年4月，习近平主席在领导人气候峰会上发表重要讲话，提出人与自然生命共同体理念，强调坚持人与自然和谐共生，坚持绿色发展，坚持系统治理，坚持以人为本，坚持多边主义，坚持共同但有区别的责任原则，指明了各国携手应对挑战、打造清洁美丽世界的合作之道。

积极应对气候变化，彰显负责任大国担当——

2015年，气候变化巴黎大会，全球气候治理进程的关键节点。习近平主席出席大会开幕式，阐明中国主张，宣布中国举措，积极开展穿梭外交。当大会主席敲下绿色小锤，长达数载艰苦卓绝的谈判收获丰硕成果，会场内外一片沸腾，人们长时间欢呼、鼓掌、拥抱之时，也永远铭记中国为达成《巴黎协定》“发挥了关键性作用”。

《巴黎协定》不是终点，而是新的起点。作为全球生态文明建设的参与者、贡献者、引领者，中国一直以最大的决心、最高的智慧应对气候变化。

2020年9月，习近平主席在第七十五届联合国大会一般性辩论上郑重宣布：“中国将提高国家自主贡献力度，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。”这意味着，世界上最大的发展中国家，将完成全球最高碳排放强度降幅，用全球历史上最短的时间实现从碳达峰到碳中和。

目前，全国碳排放权交易市场启动上线交易，中国已建成世界最大清洁发电体系，宣布不再新建境外煤电项目，碳达峰碳中和“1+N”政策体系已基本建立。

保护生物多样性，开启人类高质量发展新征程——

2021年，云南大象北上南归吸引全球目光，让世界看到中国保护野生动物的努力和成果。

同年10月，也是在云南，中国承办的联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第一阶段会议发表“昆明宣言”，促进全球朝着人与自然和谐共生的2050年愿景迈进。中国宣布将率先出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性基金，支持发展中国家生物多样性保护事业，中国加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系等举措，推动全球生物多样性治理迈向新阶段。

共建绿色丝绸之路，助力全球低碳转型——

今年是蒙内铁路运营5周年。全长约480公里的蒙内铁路线上，建有大型野生动物通道14个、桥梁79座，所有桥梁式动物通道净高均在6.5米以上，方便大象和长颈鹿等大型动物无障碍通行。蒙内铁路，已成为将“一带一路”建成“绿色之路”的生动写照。

如今，中国已与31个合作伙伴发起“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议。绿色基建、绿色能源、绿色交通、绿色金融……绿色，正成为高质量共建“一带一路”的鲜明底色。

“我们要像保护自己的眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，同筑生态文明之基，同走绿色发展之路！”中国将与各国继往开来，并肩前行，共同构建人与自然生命共同体，把一个清洁美丽的世界留给子孙后代。

乘历史大势而上，走人间正道致远。

“人类命运共同体，顾名思义，就是每个民族、每个国家的前途命运都紧紧联系在一起，应该风雨同舟，荣辱与共，努力把我们生于斯、长于斯的这个星球建成一个和睦的大家庭，把世界各国人民对美好生活的向往变成现实。”

新的历史征程上，无论国际风云如何变幻，中国都将继续坚定站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，继续向着实现中华民族伟大复兴的光辉目标进发，继续向着推动构建人类命运共同体的美好前景进发，继续在人类的伟大时间历史中创造中华民族的伟大历史时间！



贵州茅台（集团）生态农业产业发展有限公司年产5000吨发酵酒生产线“三合一”环境影响报告书征求意见稿公示

2022年根据市场发展需求，贵州茅台（集团）生态农业产业发展有限公司计划在现有厂房内进行扩建，未新增用地，新增2条蓝莓发酵酒生产线，设计规模合计5000吨/年。（年产5000吨发酵酒生产线“三合一”环境影响报告书）征求意见稿已完成，意见稿全文和公众意见表的网络链接见http://www.js-eia.cn/project/detail? type=2&proid=be1e41a45d236599a1059e5ea67d473a，公众可下载查看电子版报告书或联系建设单位查阅纸质版报告书，可用电子邮箱、传真、信函等方式向建	设单位提交公众意见表。征求意见时间为2022年9月21日--2022年9月30日。
贵州茅台（集团）生态农业产业发展有限公司	
2022年9月22日	